

广东用好“抑”“扬”“顿”“挫”四大招，遏制疫情蔓延，守护群众生命安全和身体健康

党群齐参与，谱写战“疫”进行曲

羊城晚报记者 董柳 林洁

疫

情当前，始终以人民为中心。联防联控，兵民方是胜利之本。

今时今日的广东，正认真贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神，坚持以人民为中心的思想，坚决遏制疫情蔓延，竭力守护群众生命安全和身体健康。在这场疫情防控阻击战中，全省党员干部群众齐参与，正谱写“抑”“扬”“顿”“挫”的战“疫”进行曲——

通过“抑”，全省逐步筑牢筑密群防群治防线，织好织紧社区农村防控网，抑制疫情发展；注重“扬”，各地党员发扬担当、实干精神，基层党组织发挥战斗堡垒作用，党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬；实现“顿”，省内战场用温情安顿“流落在外”的在粤湖北同胞，省外战场为困顿中的湖北群众送去广东援助；用好“挫”，出重拳挫败价格违法行为，用重典打击借疫情实施犯罪的人员。

“抑”

筑牢筑密群防群治防线

“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓。”就疫情防控，习近平总书记的话掷地有声。

一项项举措和努力，正让广东逐步筑牢筑密群防群治防线，不断织好织紧社区农村防控网——

1月19日确诊首例病例后，广东多次召开省委常委会，认真学习总书记重要讲话和重要指示精神，要求把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务。

广东是全国最早启动重大突发公共卫生事件一级响应的省份之一，并在全国率先确认疑似患者救治费用由政府支出。此外，全省严禁野生动物交易，要求出入公共场所须戴口罩，明确各类企业复工时间不早于2月9日24时，规定各类学校延迟开学。1月30日，三项大排查——一个不漏地排查广东确诊病例的所有密切接触者、重点疫情地区来粤人员、全省发热门诊重点人群——在全省铺开。

眼下，返工潮和返校潮临近，广东作为外来人口大省，突出抓好城市社区和农村地区疫情防控是当务之急。广东思路明确：落实镇（街）和村（社区）责任，实行网格化全覆盖管理，不遗漏一户一人，全面做好疫情监测、排查、预警、防控等工作。

全省各地城乡社区正发挥基层能动性、创造性，各显神通、联防联控——广州全市各社区（村）已摸排居民567239户，摸排来穗武汉人员4648人、前往武汉人员5585

人。惠州大亚湾区西区街道漳浦村，以村民小组为防控区，包组联户、责任到人，将疫情防控宣传入户。潮州市潮安区运用宣传栏、宣传单、广播车、村广播等方式，实现疫情防控宣传全覆盖。

大喇叭、宣传栏、宣传车、海报、短信……传统与现代传播方式，在广东社区农村疫情防控中相互交融，相得益彰。

“扬”

党旗在斗争第一线飘扬

习近平总书记在1月27日作出的重要指示中强调，基层党组织和广大党员要发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

哪里有疫情防控，哪里就有共产党员。

连日来，广东各地党员发扬担当、实干精神，发挥先锋模范作用，各地基层党组织发挥战斗堡垒作用，广泛动员、组织、凝聚群众，高效落实联防联控措施，不断筑牢筑密群防群治防线，党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬。

“现在正是人手紧缺的时候，身为一名老党员，我不上谁上？”在汕尾市陆河县上护镇砖二村乡下片党支部设卡宣传点，一位老人身穿红马甲、戴着口罩正向过往群众发放疫情防控知识宣传单。他叫刘成添，是一名80岁高龄的老共产党员。

“共同战‘疫’，我是党员我上。”1月31日，东莞寮步医院100多名党员干部面向党旗庄严宣誓。

在医院发出《致全院职工的倡议书》后，许多党员主动请缨报名加入抗疫后备队。

“覆盖全市的23个检查检疫点，全部建立了临时党支部。”潮州市公安局在23个检查检疫点全部



天河铁路客运口岸，工作人员协助旅客完成健康申报 刘云 陈梓玲 王批 摄

悬挂起党旗，执勤党员胸前佩戴了党徽，党旗、党徽温暖着每一位经过检查检疫点的人们。

党旗，在广东防控疫情斗争第一线高高飘扬。党徽，在广大防控疫情的党员胸前熠熠生辉。这一抹鲜艳红，是人民共和国的底色，也是共产党员的本色。

“顿”

用温情安顿在粤湖北人

隔离病毒，不隔离人心。在省内战场，广东用温情安顿“流落在外”的在粤湖北籍同胞。

“集中隔离期间，每天都有专业消毒人员到房间消毒，一日五餐（含下午小点心）送到房间。我们这些在外不能返乡的武汉人，感受到了汕头人民的热忱和善意。”近日，武汉市蔡红（化名）的一篇《武汉市市民的隔离日记：滞留异乡，我们受到了这样的“特殊对待”》感动了很多网友。日记记叙了自驾游来到汕头的蔡红一家得知武汉封城后，在汕头同胞的安慰与帮助下，从愕然、茫然再到欣然的心路转变。

1月27日，从湖北宜昌来广州旅游的罗先生因发烧咳嗽被医院隔离，留下7岁的女儿独自在酒店。正当他彷徨无措时，一个由党员干部和志愿者组成的关爱小组解除了他

的担忧：在关爱小组爱心接力悉心照料下，小姑娘愉快地在酒店画画、玩玩具，开心地等到了隔离归来的父亲。

在省外战场，广东为困顿中的湖北群众送去医疗援助、捐赠善款。

截至2月1日，广东根据国家部署，共派出4批次338名队员组成的医疗队赶赴武汉，目前已分别在武汉汉口医院、湖北省中西医结合医院、武汉金银潭医院开展工作。

1月31日，广东省红十字会公示接收新型冠状病毒感染的肺炎疫情捐赠款物的数额：截至1月31日12时，广东省红十字会本级共接收社会捐款及基层红十字会汇缴共人民币930.8万元，社会捐赠物资6批次，其中830万元已汇往湖北省红十字会。

“挫”

挫败价格违法违规行为

疫情当前，罔顾道德，容易突破人性底线，无视法律，可能触碰犯罪红线。

连日来，广东市场监管部门出重拳挫败一批价格违法行为，查处一批违法违规企业。

对于价格违法行为，全省市场监管部门从快、从重、从严查处，坚

决打击哄抬物价、强制搭售和捏造散布涨价信息推动商品价格过高上涨等违法行为。1月20日至27日，全省各级市场监管部门共出动执法人员2.8万多人次，检查市场主体4.6万多个，立案54宗。

1月31日，广东省市场监管领域防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作领导小组办公室决定，对疫情期间市场监管部门查处的违法犯规企业向社会通告，并于当天公布了第一批16家违法犯规企业名单。

对于疫情防控期间少数不法分子利用疫情，以口罩广告、疫情“献爱心”捐款，运送防疫物资等名义，实施电信网络诈骗行为，广东公安机关果断出击。

1月28日，潮州警方破获广东首例利用疫情发布虚假口罩广告实施诈骗的案件。两天后，珠海公安破获“以谎称有口罩出售为由诱骗他人汇款”133.5万元诈骗案。据统计，自1月27日广东省公安机关启动全省打击涉疫情类电信网络诈骗专项行动以来，截至1月31日，共抓获嫌疑人14人，破获案件100余起。

坚持以人民为中心的思想，广东正打响一场紧紧依靠人民、发动人民、为了人民的抗疫人民战争，正谱写全民参与、群防群治、联防联控的战“疫”进行曲。

扶贫战士的“战疫”

“爸爸怎么这么快又要去上班啊？这次是不是要去和病毒打仗啊？不可以生病哦！”看着双胞胎儿子，陈炜鑫拖着行李箱，不舍地转身关上了家门。

一场新型冠状病毒感染肺炎疫情的到来，让各行各业的人员纷纷行动起来。作为广东工贸职业技术学院驻化州市丽岗镇安扶扶贫工作队队长、驻村第一书记，陈炜鑫深知此次任务之紧迫和艰巨。为进一步做好该村疫情防控工作，陈炜鑫和同事刘羽两位党员提前结束春节休假，驱车七百多公里回到所驻村庄，与村支两委干部一起，积极行动。陈炜鑫从“扶贫战士”摇身一变为“抗击新冠肺炎战士”。

回村后，陈炜鑫按照“六强化六抓手”要求，从1月29日（正月初五）开始，与村干部轮班值守，设立防疫检查点，分片包干逐户抓好摸底排查；对返乡的外出务工人员、学生及来村探亲的外地人员进行详细统计，通过广播、村民微信群、车载广播、横幅标语等加强宣传引导，切实增强广大村民的防范意识。

对于村里的聚集性活动，陈炜鑫全面叫停，他关闭了村级文化中心，取消村级春节年例等聚集性活动。过年请客、拜年、走亲戚也成为陈炜鑫开展防疫工作的重点之一。陈炜鑫与村干部、党员商量后决定，由村干部和党员带头不请客拜年，减少人员聚集。

村里还及时组织清扫垃圾，每天对村服务中心进行消毒；严格日报告制度。通过多项措施，充分发挥基层党组织和党员作用，全方位开展疫情防控工作，确保全村疫情防控全覆盖不留死角。

（羊城晚报记者 周聪 通讯员 李繁）

他们在一线，守卫广州防疫“城门”

羊城晚报记者 刘云 梁怿韬 严艺文 通讯员 刘冰熙 黄于穗 陈梓玲 王批 公交宣 统筹 / 梁怿韬

守卫“城门”

车站海关监测15000余人次

天河铁路客运口岸，一直以来都是连接穗港两地的大动脉之一，在此坚守“城门”的广州海关隶属车站海关，将疫情防控工作作为一项重要的政治任务。

疫情发生后，广州车站海关成立了由党委书记挂帅的防控新型冠状病毒感染的肺炎工作领导小组，设立6个工作组以及应急小分队，为及时、高效、科学、有序地做好防控工作提供坚定的组织保障。

1月26日（年初二）上午11时10分，车站海关办公室的古玉

梅匆匆放下行囊，换上了制服。她是由去年刚刚转正的“小鲜肉”，本来她已预定今年2月领取结婚证。大年三十晚上刚回到老家，没想到年初二一早就接到返岗通知。她立即停止休假回到岗位。

卫检科的李玉娟参加工作30年来，在卫生监督和检疫工作中积累了丰富的经验。新型冠状病毒感染的肺炎疫情严峻，李玉娟主动请缨，取消了春节休假计划，第一时间加入疫情防控战。

截至记者发稿时，车站海关共监测进出境15000余人次，排查有症状旅客99人次，向卫建局通报有疫情发生区旅行史旅客信息10条，口岸未发生疑似和确诊病例。

（羊城晚报记者 刘云 梁怿韬 严艺文 通讯员 刘冰熙 黄于穗 陈梓玲 王批 公交宣 统筹 / 梁怿韬）

看好“家门”

黄埔退役军人再上“前线”

“若有战，召必回，战必胜！”1月31日，广州市黄埔区25名军队离退休干部，向市委、市政府及市退役军人事务局，发出了一份亲笔签名、盖着大红手印的“我们请战书”。在这份庄严的请战书上，他们表示将随时准备着投入疫情防控各项工作。

截至1月31日，黄埔全区累计发动超5万人次群防共治力量参与抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情，其中退役军人就占了1000余人次。在他们当中，曾经从事部队医疗工作、参与2003年“非典”救治的达到115人。

“关键时刻，党员要有党员的样子！军人也要有军人的样子！我虽然年纪大了，也早已退役了，但疫情就是敌情，退役不能退休，希



广州市黄埔区，退役军人组成服务队助力防控疫情 刘云 梁怿韬 黄于穗 陈梓玲 王批 摄

人物

肇庆市第一人民医院北岭分院党支部小组长、感染科护士长周敏魁：

“做好防护，任何疫情都不可怕”

49岁的周敏魁从事护理工作29年。她在2010年9月加入中国共产党，现在是肇庆市第一人民医院北岭分院党支部小组长、感染科护士长、副主任护师。2003年，她参与了抗击非典型肺炎救治工作；2020年，她再次奋战在抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情一线。

周敏魁所在的感染科是肇庆地区唯一定点收治确诊病患的科室。疫情发生后，她向党组织递交了《抗击疫情决心书》，决心冲锋在一线。

作为科室主任助手，她每天早上7点多提前回科室做准备，参与专家组会诊，到每个病房进行查房交班，根据专家和医生的意见调整患者的护理治疗方案，往往凌晨两点才能睡下。

作为科室护理管理者，她组建护理团队、学习培训、梳理流程、检查设施、改造病房、防控防护、护士排班、操作演练。

作为一名党员，她身先士卒，和确诊患者近距离接触，为病患探热，测量生命体征，送药送餐，鼓励打气。“只要做好防控工作，面对任何疫情都不可怕。”她说。

1月20日，周敏魁所在的感染科被定为肇庆市唯一一个收治新型冠状病毒感染肺炎确诊病例的科室。周敏魁在工作群发布医院取消休假的通知，全体医务人员回复都是“不怕，我们有经验”“护长，我马上回来”……

一个正在休假期的护士还特意私信给周敏魁，自动请缨加入到抗疫队伍中。还有一个准备在过年期间办婚礼的护士，也早早做好了家人的思想工作，申请加入到救治工作的第一线。

感染科陆续收治了确诊病例，周敏魁将自己参与2003年抗击非典的经验分享给同事时，提醒大家：面对这样重大的疫情，尤其重要的是病人的态度。

感染科接收到一个确诊病例，患者对感染科的工作不理解不配合，也非常担忧焦虑，甚至拒绝和医生护士交谈。得知情况后，周敏魁走进患者病房，耐心倾听患者不愿意配合治疗的原因。

周敏魁耐心向他分析如今疫情的现状，说明配合检查治疗的好处，逐步建立他对医护人员工作的信任。随后，她号召科室人员要重点关注该患者的情绪和心理需求。

之后每一天，周敏魁都会到病床与这位患者聊天。慢慢地，患者被感动了，开始愿意和医护人员交谈，精神也逐渐好起来，病情也在一天天好转。

周敏魁说：“每治愈一名患者，心里的欢喜是无法形容的。”

（羊城晚报记者 彭启云）

特写

“妈妈加油”

1月27日清晨，刚上公交的佛山市南海区疾控中心党员关倩雅从包里搜出一张小纸条。纸条上，儿子用稚嫩的笔法写了4个字：“妈妈加油！”

1月21日，关倩雅接到单位通知，要求疾控中心员工避免外出。“当时我还以为只是要求我们在家待着。”然而，疫情的紧急情况很快出乎了关倩雅的预料。1月23日，南海区疾控中心要求在各科室抽调人员参与一线战“疫”，关倩雅第一个被选上了。由于她以前在医院从事感染防控相关工作，她成了疾控中心的培训讲师。

疫情“人传人”的风险要求她们对与病毒感染者接触过的人们都要采样。就这样，关倩雅每天都要穿着全身防护服、戴上N95口罩和面屏，与感染接触者“亲密接触”。

关倩雅家住顺德，她每天早上6点就得起床，以便7点能顺利出门坐公交。虽然她并没有跟儿子说过自己从事的具体工作，但小学三年级的儿子已经从新闻里知道妈妈在干什么了。“男孩子腼腆，平时也没怎么黏我，就是有时候唔咁‘妈妈什么时候才能休息呀’。”

“晚上我回想起他：什么时候把纸条放进妈妈包里的？孩子啥话没说，就过来给了我一个拥抱。”关倩雅告诉记者。那一刻，她觉得自己的工作很伟大。

（羊城晚报记者 张闻）

故事

一罐奶粉背后的爱的“接力”

“万分感谢你们、感谢政府、感谢社区，让远在异乡的我们倍感温暖。我们家遭遇的不幸彻底将我击垮，这几天已经不知道什么是眼泪了。但是有你们在身边帮助我们这一大家子，现在的我除了说声谢谢，还是谢谢”。

写这段感谢信的人是一位母亲。她的孩子因为得了新型冠状病毒感染的肺炎，被送入医院隔离治疗。但问题随之而来——孩子的奶粉吃完了，父母被隔离无法购买奶粉，怎么办？

记者了解到，这名10个月大的女婴1月21日随外公从武汉坐火车到广州，再转乘轻轨回到珠海。1月24日，女婴作为感染病例的密切接触者被隔离，1月30日转入中大五院隔离治疗。宝宝被送进医院后，“口粮”也告急。

1月30日晚，横琴新区工商局的钟瑞山正准备休息，看到工作群里发布了宝宝需要奶粉的信息，他立刻询问这名女婴吃的奶粉品牌。

在获知奶粉品牌后，钟瑞山赶紧上网查询，第一时间去购物网站购买该品牌奶粉。但网站显示物流无法保障。由于所寻奶粉为国外品牌，钟瑞山想到山姆店可能会有货，终于找到了这款奶粉。山姆店实行会员制，会员才能购物，钟瑞山又赶紧联系了几个同事，对上拥有会员卡的同事王援。王援